中四級視覺藝術科教案

	基本資料：
教師：黃高貝
級別：中四級

學生人數：18人
	單元名稱：音樂錄像
課題：音樂錄像解碼
教節時數：70分鐘

	學生已有學習經驗和知識：
1) 對音樂錄像的分析方法有初步認識
2) 初步瞭解音樂錄像類型

	教學重點及關鍵概念 ：
學生能掌握音樂錄像中的視覺元素、組織原理及象徵手法，並運用於創作上

	教學目標：
1) 讓學生探索生產情境與創作音樂錄像的關係

2) 讓學生描述及分析音樂錄像的主題內容

3) 讓學生理解及欣賞畫面的視覺設計

4) 提升學生獨立思考及表達能力

5) 引起學生對藝術評論的興趣
6) 讓學生運用草圖形式，構思自己的音樂錄像

	關鍵詞彙：情境導向、視覺元素、組織原理、象徵手法、腦圖

	教學媒體：簡報、投影機、工作紙
	學生使用物料 / 工具： / 

	教學程序：

	時間
	學習成果
	教學過程 / 方法 / 策略
	教學方法
	安排
	評估

	5”
	提升學生獨立思考及表達能力
	引起動機：

1) 老師提問同學以下問題？
a) 你平日喜歡聽甚麼類型的音樂錄像？
b) 你能簡單介紹一首音樂錄像給我們認識嗎？
c) 你為何喜歡這一首音樂錄像？ 
2) 老師播放《晴天》，著同學留意音樂錄像的內容及拍攝技巧，引入欣賞音樂錄像時可從以下三方面分析：

a) 生產情境

b) 主題內容

c) 視覺設計
	1) 學生分享及討論

2) 實例講解及評賞


	播放簡報


	

	10”
	讓學生探索生產情境與創作音樂錄像的關係
	老師播放音樂錄像，讓同學探索生產情境與創作音樂錄像的關係。生產情境包括：

a) 社經狀況

b) 傳統文化

c) 科技水平
	1) 探究式學習

2) 學生分享及討論

3) 實例講解及評賞
	播放簡報
	老師從播放簡報及提問中，評估學生能否探索生產情境與創作音樂錄像的關係

	時間
	學習成果
	教學過程 / 方法 / 策略
	教學方法
	安排
	評估

	15”
	描述及分析音樂錄像的主題內容
	1) 老師播放音樂錄像，讓同學描述及分析音樂錄像的主題內容。主題內容包括：

a) 愛情故事

b) 硬銷偶像

c) 諷刺時弊

d) 佈道說教

2) 老師播放《神遇》，讓同學根據歌詞，想像音樂錄像的畫面，並作討論。
	1) 探究式學習

2) 學生分享及討論

3) 實例講解及評賞


	播放簡報
	老師從播放簡報及提問中，評估學生能否描述及分析音樂錄像的主題內容



	15”
	理解及欣賞畫面的視覺設計
	老師播放音樂錄像，讓同學理解及欣賞畫面的視覺設計。視覺設計包括：

a) 構圖控制(三分法、構圖線)

b) 色彩意義(彩色與黑白、光線的方向)

c) 鏡頭效果(大遠、特寫、鳥瞰、仰角)
	1) 探究式學習

2) 學生分享及討論

3) 實例講解及評賞

4) 分組討論


	播放簡報


	老師從播放簡報及提問中，評估學生能否理解及欣賞音樂錄像中的視覺設計



	10”
	學生獨立思考及表達能力
	老師總結課堂內容，並再一次播放《晴天》，讓同學完成工作紙，分析音樂錄像中的視覺設計，並作討論。


	1) 學生分享及討論

2) 實例講解及評賞


	1) 播放簡報

2) 工作紙
	老師從工作紙中，評估學生能否分析音樂錄像中的視覺設計



	10”
	運用草圖形式，構思自己的音樂錄像
	1) 老師著同學分組(五人一組)進行比賽，以佈道說教之「惜福惜緣」為主題內容，創作一套音樂錄像，並將構思草圖繪畫在音樂錄像故事板草稿表上(老師講解惜福惜緣意指以惜褔感恩的心，體認生命的美好與希望，表達各種善行善念，彰顯人間互相扶持的溫暖) 。

2) 同學匯報(每組不得多於三分鐘)。同學需互選出構思和演繹最好的一組，老師派發獎品，以示獎勵。
	1) 學生分組活動

2) 小組表揚


	1) 播放簡報

2) 音樂錄像故事板草稿表
	1) 老師從學生的匯報及討論中，評估學生能否運用想像力構思音樂錄像的主題內容

2) 學生自我評估

3) 同儕評估



	5”
	能掌握音樂錄像中的視覺元素、組織原理及象徵手法，並運用於創作上
	總結；
1) 老師提出在三月份將會舉辦一個音樂錄像創作大賽。主題內容為「惜福惜緣」，讓同學及科組以外的老師選出一套最受歡迎的音樂錄像。主題內容為「惜福惜緣」。

2) 同學需仔細構思音樂錄像的內容及視覺設計，並將草圖繪畫在自己的藝術日誌內。
	老師講解


	1)藝術日誌


	

	
	
	
	
	
	


